

伊朗大选：

## 内贾德挑战鲁哈尼胜算几何



前总统内贾德

伊朗总统鲁哈尼

## 内贾德：信心满满

2005年至2013年间，内贾德担任伊朗总统，他强硬的外交政策让伊朗与西方国家关系全面恶化，遭到西方严厉制裁，伊朗经济发展受到严重影响。伊朗国内改革派势力对此颇有怨言。高举“变革”大旗的温和保守派总统候选人鲁哈尼因此获得选民青睐，赢得了2013年总统选举。

然而，2015年伊核协议签署后，西方未完全履行解除对伊朗制裁的承诺。这让反对依

赖西方、主张自力更生的强硬保守派重获不少支持，这也是内贾德沉寂4年后决定复出的主要原因。

伊朗最高领袖哈梅内伊曾建议内贾德不要参选。对此，内贾德表示，这只是建议，而不是命令。

内贾德对自己颇有信心。他称自己不属于任何党派，对改革派也没有敌意，相信自己能够通过资格审核，最终赢得大选。

分析人士认为，评估内贾德有多大胜算还为时过早，现在要关注的是他能否进入合格候选人名单。

伊朗第12届总统选举定于5月19日举行。自候选人登记程序4月11日启动以来，已有数百人登记注册。注册活动将于16日结束，伊朗宪法监护委员会随后将启动审查程序，对候选人进行资格审查，并于4月27日前公布合格候选人名单。

伊朗总统鲁哈尼4月14日在首都德黑兰正式登记参加下届总统选举。在此之前，前总统内贾德已登记参选。

分析人士指出，作为伊朗强硬保守派的代表人物，内贾德参选表明其欲东山再起，但他会对伊朗大选造成多大冲击目前尚难预料。

## 鲁哈尼：仍有优势

2013年，鲁哈尼当选总统，令改革派和温和保守派兴奋不已。然而，一个任期即将过去，摆在鲁哈尼面前的是经济发展迟缓以及伊美关系趋紧。在此背景下，他能否顺利连任备受关注。

目前，伊朗的实际通胀率依然居高不下，而失业率徘徊在30%的高位。哈梅内伊3月曾表示，现政府的政策导致物价飞涨、失业率上升和社会不公加剧，“对穷人的痛苦我感同身受”。

2015年伊核协议的签署让伊朗一度看到

了希望，然而西方国家尤其是美国并未严格履行解除对伊制裁的承诺。特朗普政府上台后还变本加厉，出台了更多制裁措施，让美伊关系趋于恶化。

伊朗当前的处境给了反对派攻击鲁哈尼的口实。尽管如此，鲁哈尼竞选连任还是有不少优势。

首先，他依然拥有广泛的民意基础和政治影响力。去年伊朗议会选举以改革派和温和保守派联盟获胜告终，这在一定程度上表

明了伊朗民众对鲁哈尼执政的认可。获得这两派支持，无疑增加了鲁哈尼参选的底气。

而且，伊朗年青一代选民渴望改革和发展，普遍认同鲁哈尼有望为他们带来一个更开放的伊朗。

其次，伊朗总统连任两届基本已成惯例，从历史上看，伊朗总统无法连任的情况很少出现。再者，鲁哈尼一直受到前总统拉夫桑贾尼和哈塔米的全力支持。不过遗憾的是，拉夫桑贾尼不久前去世。

## 莱希：后起之秀

除了自信满满的内贾德外，鲁哈尼面对的另一个强劲对手是获得强硬保守派支持的莱希。

尽管已经宣布参选，但内贾德并非强硬保守派目前最看好的人选。两个月前，伊朗最大强硬保守派势力伊斯兰革命力量联盟为即

将到来的大选举行候选人投票，莱希获得最高票数。目前，莱希已登记参选。强硬保守派普遍认为，莱希具有不可小觑的竞选实力，可以与鲁哈尼一争高下。

分析人士指出，伊核协议签署以来，伊朗

与美国的关系依旧磕磕绊绊。如果美国在伊朗大选前进一步制裁、打压伊朗，那么强硬保守派力量可能将以此为由否定签署伊核协议的政治成效，进而质疑鲁哈尼的执政能力，为莱希竞选造势。

(新华社电)